

【《提摩太前書》每日讀經】(十月二十一日~十月二十六日)

十月						
日	一	二	三	四	五	六
				21 提前一 打那美好的仗	22 提前二 為萬人懇求	23 提前三 大哉敬虔的奧秘
24 提前四 操練敬虔	25 提前五 治理教會	26 提前六 敬虔加知足				

【《提摩太前書》鳥瞰】——治理和牧養神的教會

【主要內容】《提摩太前書》專論治理和牧養神的教會，並關乎神的工人(服事者)所託付的職事和該有的敬虔生活。本書是年老的保羅諄諄告誡和勸勉年少的提摩太在神的家中當怎樣行。在教會時代的末了，離道反教的事倍多，保羅囑咐提摩太要為真道打美好的仗，而抵擋異端各種錯誤的教訓；並且鼓勵他當為萬人及在上位的代禱，過敬虔生活，而作美好的見證和榜樣；又教導他怎樣治理和牧養教會——如何設立長老、執事，並照顧各等不同的聖徒，而對於年老的、年少的、男的、女的、寡婦、教會的同工等，各應採取甚麼態度。

【主要事實】保羅精心編寫本書，藉以特別強調：

- (一) 基督徒信仰(純正的教義)需生活(正當的行為)化，而生活需信仰化；亦即我們當維護純正信仰，過敬虔生活，持定永生，作美好的見證。這封書信對今天教會的帶領是非常適時的。
- (二) 教會中事奉主的人，應各盡其職，為要治理和牧養神的教會；而教會的領袖所具有的屬靈的品格應重於才幹，榜樣的影響應高於職分，生活的見證應大於教訓。這封書信對年青的傳道人的鼓勵和指示是非常實用的。

【主要作者】——保羅

【本書重要性】

- (一) 《提摩太前書》乃是一本「基督徒手冊」。因本書正確的教導教會肢體在教會中所該有的認識、生活和工作，因而擁有純正的信仰，端正的品格和敬虔生活的見證。在教會時代的末了，離道反教的事倍多，我們當靠神的恩典和憐憫，在基督耶穌裡敬虔端正度日，持守神純正(健康)的話，持定那真實的生命，因我們的指望在乎永活的神，祂是萬人的救主，更是信徒的救主。因此，任何一個人若想要持久信仰之道，樹立品格修養，以及明白如何過敬虔生活，為主作美好的見證，因而打那美好的勝仗，就必須讀本書。
- (二) 《提摩太前書》是一本每個事奉主的人必要常讀之書卷。因本書實際的教導我們在神的家中當如何行，包括(1)藉著教導和持守純正的信仰，而抗拒錯誤的道理教訓；(2)瞭解教會的職事，而在愛裏治理和牧養教會；(3)以及怎樣應付各等不同的信徒，對於年老的、年少的、男的、女的、寡婦、教會的同工，各應採取甚麼態度；(4)並操練過敬虔的生活，而成為基督耶穌的好執事。如果沒有這卷書信，我們真的不知道如何帶領教會。因此，任何一個事奉主的人若要知道怎樣治理和牧養神的教會，因而使教會秩序井然，就必須讀本書。

- ❖ 「這封信是使徒保羅交付給提摩太的牧養規則。」——聖多默(Thomas Aquinas)
- ❖ 「教牧書信在基督教會歷史中扮演一個重要的角色，並且充足地證明它們歸在新約正典裏是正確的。它們的吸引力在於健全的實用建議與純正信仰論述共冶一爐，不論是對基督徒個人或是群體，都有莫大的價值。」——顧棟樂(Donald Guthrie)
- ❖ 「從《提摩太前書》，我們找到關於教會的秩序、婦女的職事和教會的事奉人員非常重要的啟示。神的子民應怎樣過生活，正被一個無出其右的模範，即保羅本身勾劃出來了。」——馬唐納
- ❖ 「教牧書信是一份基督徒的手冊，為要使教會中有端正的品格，正確的信仰，和正當的行為。」——鄧尼斯莫克

讀經：提前一

主題：打那美好的仗

提要：第一章的焦點乃是——認識神的工人(服事者)該有的認識；以及了解如何為真道打美好的仗，而抵擋異端各種錯誤的教訓。本章可分成四段：

(一)問安和祝頌(1~2節)——從神和主耶穌基督而來的恩惠、憐憫、平安。如果沒有神的祝福，我們如何來讀本書呢？

(二)誠懇的囑咐(3~11節)——禁止人傳異端。如果沒有愛的命令，我們如何能遏止異端蔓延呢？

(三)保羅的見證(12~17節)；從罪魁成了信主之人的榜樣。如果沒有基督格外豐盛的恩典，我們的過去如何能與現今相比呢？

(四)交付的命令(18~20節)——打那美好的仗，常存信心和無虧的良心。如果丟棄信心和良心，我們如何能持守真道的託付呢？

鑰節：**【我兒提摩太阿，我照從前指著你的預言，將這命令交託你，叫你因此可以打那美好的仗。】**
(提前一 18)

鑰點：今日鑰節提到「交託」，希臘原文是 paratithemi，可譯作信託；意即將貴重的物件交託別人保管，或者將某人交託給另一人保護。例如，將一筆款項儲存在銀行，儲款的人對託管的銀行充滿信心，而受託管的銀行則需要負責交賬。保羅這位福音沙場的老兵，在人生盡頭之時，於是將「**為真道打那美好的仗**」的命令，尤指抵擋異端一事的責任，交託給提摩太。然而這不只是保羅的託付，更是神自己的託付。因著保羅誠懇的鼓勵，提摩太果然沒有辜負保羅對他的期望。從此，他的一生乃是竭力照著愛的命令，而常存清潔的心，無虧的良心，和無偽的信心(5節)；並且傳榮耀的福音(11節)，而不偏左右。

此外，提摩太前後書有兩個特別突出的詞句，一是「囑咐」，最少用了十次以上；「囑咐」希臘原文是 paraggello，是軍事用語，表示「把命令傳達給另一個人」。另一是「交託」，也出現了五次。究竟保羅「囑咐」和「交託」的內容什麼呢？保羅在前書一 11 節有很清楚的解明，那可稱頌的神，先將榮耀的福音在前書，他很清楚的解明，那可稱頌的神，先將榮耀的福音「交託」給他，而今日鑰節指出他又將傳福音的重任「交託」給提摩太(提前一 18)；在後書，他更進一步囑咐提摩太，繼續把真道的傳遞「交託」給「**那忠心能教導別人的人**」(提後二 2)。這給我們看見屬靈的傳承，乃是將耶穌基督的見證，如火把的傳遞，因榮耀的福音，需要一代一代的延續下去。特別在這末後的日子，教會中何等需要有一班肯承擔使命的接棒人。

「基督徒最大的殊榮，就是作一個信仰的守護者，為耶穌基督而戰。」——包格廉

默想：親愛的，我們是否因基督的愛的激勵，做一個肯承擔使命的接棒人呢？

禱告：**主啊，願祢的愛激勵了我們，使我們做一個肯承擔使命的人，一生為真道打那美好的仗。阿們！**

【信仰的守護者】

在古希臘，斯巴達(Spartans)人的勇敢人盡皆知。比起文化更進步的雅典人，他們也許缺乏幾許優雅高貴的品德，但卻沒有人會懷疑他們的勇敢和忠心。普魯塔契(Plutarch)在斯巴達王來喀古士(Lycurgus)的傳記中，提到一個令人感動的故事。有一個斯巴達的摔角好手參加奧林匹克運動大會的比賽。有人以大筆金錢賄賂他，要他故意輸給對手，他斷然拒絕。經過一番纏扭苦鬥，他終於打敗對手，贏得勝利。有人問他：「斯巴達人呀，你贏了比賽，又有什麼好處呢？」他微笑地回答：「我可以在和敵人作戰時，站在我的君王面對保護他。」這個斯巴達人所能想到的最大光榮，就是能保衛他的國王，即使犧牲自己的性命也在所不惜。

這個故事告訴我們，信仰決定我們的行為，並對我們人生的使命有巨大的影響。親愛的，你如何為信仰，打那美好的勝仗呢？

讀經：提前二

主題：為萬人懇求

提要：第二章的焦點乃是——認識神的工人應有的敬虔表現，包括為萬人及在上位的代禱，並婦女應以正派衣裳為妝飾，沉靜學道，和常存信、愛、聖潔、自守。本章可分成四段：

- (一)盡本分的工人(1~3, 7節)——為萬人和一切在位的代禱；受神差遣去傳道。我們是否盡禱告和傳道的責任呢？
- (二)中保基督耶穌(4~6節)——願意萬人得救，明白真道；捨自己作萬人的贖價。我們是否常到神面前，經歷祂是我們的中保呢？
- (一)禱告的好男人(8節)——舉起聖潔的手，隨處禱告。我們是否用禱告，配合神在地上的行動呢？
- (四)敬虔的好女人(9~15節)——廉潔自守；沉靜學道；存信心、愛心，又聖潔自守。我們是否活出生命裏的美麗，學習站在對的地位，興旺神的家呢？

鑰節：「我勸你，第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝；為君王和一切在位的，也該如此，使我們可以敬虔、端正、平安無事的度日。這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納。」(提前二1~3)

鑰點：本章值得我們注意的就是，保羅強調為萬人和一切在位的禱告。

- (一)教會禱告的職事——本章開頭按原文有「所以」一詞，表示連接第一章上文。保羅在第一章勸勉提摩太要為真理打那美好的仗。在第二章保羅特別指出我們若要打那美好的仗，首先須為萬人代禱；並且保羅在講到教會的治理(第三章)之前，先講到禱告，可見禱告的職事，乃是教會治理和牧養的先決條件。
- (二)教會禱告的重要——在這段，保羅勸我們第一要為萬人和一切在位的代禱。「勸」原文含有緊逼的意思，故不是普通的勸勉，乃是「力勸」。「第一」並非僅表示一個開始，乃是強調禱告的重要性和優先性。禱告對個人及教會生活是非常重要的。別的事情可以少作、不作、慢作，但禱告，代求必須先作、要作，並且要放在第一位來作。我們為萬人禱告不但是我們的本分，也是顧念神的心意，使千萬人得益處。藉著我們的代禱，不知會有多少人得到神永遠的救恩和無窮的福分。所以無論我們怎樣忙，要專心一意地為眾人的利益懇切祈求。千萬不可輕看我們禱告的權利，更不能忽略我們禱告的職責。
- (三)教會禱告的對象——這樣為萬人和一切掌權執政首長的禱告能使我們敬虔端正，平安無事的度日。這也是合乎神的旨意，是神所喜悅的。這裡特別指出我們該為那些所有政府中在位掌權的禱告，使他們的心在神的手中如隴溝的水隨意流轉(箴廿一1)，受寶座上的神的主宰。

今日鑰節提到「懇求」、「禱告」、「代求」和「祝謝」。保羅在此指出禱告的四方面：

- (一)「懇求」(希臘原文deesis, 英文requests)指為某些特殊需要而懇切祈求；
- (二)「禱告」(希臘原文proseuche, 英文prayers)指坦然無懼地來到神面前，親近神、與神交通；
- (三)「代求」(希臘原文enteuxis, 英文intercession)指為別人的需要到神面前祈求；
- (四)「祝謝」(希臘原文eucharistia, 英文thanksgiving)指從心中發出向神的感謝和祝福。

這樣多方面的禱告是必需的，在神我們救主面前是蒙悅納的。親愛的，我們是否常屈膝，盡我們為萬人「懇求」、「禱告」、「代求」、「祝謝」的權利和責任呢？

「禱告是屬天的平衡器。很多人不能講道，不能教導，不能公開唱詩歌，但是禱告卻是每一個人都能做的事。」— 狄克伊士特曼

默想：親愛的，教會中要為真理爭戰，先要成為禱告的戰士。

禱告：親愛的主，謝謝祢賜給我們禱告的權柄。請祢指教我們，如何為父母、兒女、公婆、丈夫、妻子、上司、同事、教會中弟兄姊妹、在位者等代禱，使我們可以過一個蒙神悅納的基督徒生活；也使我們所關心的人，得到神永遠的救恩和祝福。阿們！

讀經：提前三

主題：大哉！敬虔的奧秘

提要：第三章的焦點乃是——了解神的工人(服事者)在神的家中當怎樣行，而明白監督與執事的職分所該有的資格，亦即活出生命的見證；以及認識教會的性質和目的。本章可分成三段：

(一)作監督的資格(1~7節)——高貴職分——作神善工；高潔人格——有良好的道德操守；有愛人和齊家的見證；有屬靈的老練。我們是否有羨慕作善工的心志呢？作羣羊的榜樣吧！

(二)作執事的資格(8~13節)——除了「教導」之外，與監督的資格大同小異。我們是否是服事神的人呢？盡忠職守吧！

(三)教會的性質和目的(14~16節)——活神的家；真理的柱石和根基；敬虔奧秘的顯現。我們是否知道在神的家中當怎樣行？彰顯祂吧！

鑰節：「大哉，敬虔的奧秘！無人不以為然：就是神在肉身被顯現，在靈裏被稱義，在使者中被看見，在外邦中被傳揚，在世間中被信服，在榮耀裏被接。」(提前三 16 原文直譯)

鑰點：今日鑰節提到「大哉，敬虔的奧秘。」本節啟示大哉敬虔的奧秘，就是神在肉身顯現，為本書之重要的一節，須研讀明白(多一 5~9；彼前五 1~4)。本書一再提及「敬虔」共八次之多(二 2；三 16；四 7~8；六 3, 5~6, 11)，而原文為 eusebeia，意指美好的虔敬表現。「敬虔」就是神在肉身顯現，就是說主耶穌道成肉身，在祂身上彰顯神。照樣，教會是基督的身體，要彰顯這「敬虔的奧秘」。當教會的光景正常，聖徒們都活出基督，那結果就是被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀里。

本章值得我們注意的就是，保羅揭開了那大哉，無人不以為然的「敬虔的奧秘」。

(一)「敬虔的奧秘」的內含乃是指主耶穌藉道成肉身，顯現在世人中間。這節鑰節按原文共有六個「在」和六個「被」，故可分成三個對比：

(1)「在肉身被顯現」對「在靈裏被稱義」，這是表明祂的人性與神性(羅一 3~4)；

(2)「在使者中被看見」對「在外邦中被傳揚」，這是表明祂的超越性與同在性；

(3)「在世間中被信服」對「在榮耀裏被接」，這是表明祂的從天降下仍舊在天(約三 13)。

基督如何「在」和「被」，教會也當「在」和「被」的基督道成肉身原則。因此，教會存在的目的乃在彰現基督。史百克說得好，「簡言之，教會乃是在基督裏的那個生命的整體。」

(二)「敬虔的奧秘」對我們有什麼意義呢？主耶穌的降生、死而復活、升天等是我們敬虔的根源。所以敬虔不是指端正，恭敬，有禮貌；敬虔乃是神在肉身顯現！主耶穌的道成肉身，如何是敬虔的奧秘呢？乃是在祂的身上彰顯神，藉著祂把人引到父那裡去(約十四 6)。照樣，主所成就的，也成了教會的中心內容；同時這也是教會在地上的使命。教會是基督的身體，要彰顯這敬虔的奧秘。所以當教會的光景正常，所有蒙恩的聖徒們都在敬虔上操練自己，而思想、言語、行為、態度上不再是自己，乃是以基督作人位，活出基督，就能彰顯神性一切的美德和豐盛的榮耀。那結果就是被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裡。

「我們的思想、言語、行為、態度上不再是自己，而是基督活著的話，這就是敬虔的生活。」

——倪柝聲

默想：教會領袖的品格重於才幹，榜樣的影響高於職分，生活的見證大於教訓。親愛的，我們在家庭裏，教會裏，公司裏，學校裏…有否都活出基督？

禱告：親愛的主，我們感謝祂道成肉身，顯出了敬虔的奧秘。謝謝祂託付教會的使命，就是彰顯祂。阿們！

【為基督說話】

- 在波士頓城有一禱告會，赴會者多是老人，惟有一挪威少年，他站起來說道：「若我把基督告訴世人，則基督必把我告訴祂的父神。」當時慕迪也在場，說道：「這句話寫在我的心上，我一生總不能忘記它。」

讀經：提前四

主題：操練敬虔

提要：第四章的焦點乃是——了解神的工人(服事者)所該有的學習，包括如何防備異端；以及如何操練敬虔。本章可分成三段：

(一)防備異端(1~6節)——棄絕邪靈魔鬼道理，在真道的話語和善道上受教。我們是否是個好執事，Be Good，天天學道、傳道呢？

(二)操練敬虔(7~12節)——在行為、愛心、信心、清潔上，作人的榜樣。我們是否是個敬虔的執事，Be Godly，天天操練敬虔呢？

(三)敬虔訣竅(13~16節)——善用恩賜，宣讀、勸勉、教導。我們是否是個長進的執事，Be Growing，天天有長進呢？

鑰節：「**只是要棄絕那世俗的言語和老婦荒渺的話，在敬虔上操練自己。『操練身體，益處還少；惟獨敬虔，凡事都有益處，因有今生和來生的應許。』**」(提前四7~8)

鑰點：今日鑰節提到「**操練**」，希臘文的動詞是gymnasia，意指訓練年輕運動員參加當時的各種競賽。當保羅寫這書信的時候，希臘的奧林匹克運動很盛行。幾乎每一座城市都建有頗具規模的體育館(或稱運動場)，供運動員操練身體。保羅就用運動員上體育館操練身體的比方，說到基督徒的生活和事奉，要在「操練」屬靈的生命上不斷的竭力追求、分外殷勤，成為敬虔的人。因為一個敬虔的基督徒，不但在今生得神的祝福，並且也是在來生有領受永恆福分的確據。

本章值得我們注意的就是，保羅特別強調「操練敬虔」。

(一)操練敬虔的重要——當然，保羅所指的敬虔，絕不是少數超級聖徒所獨有的，而是每個基督徒的權利和義務。這是因為神「已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們」每一個人(彼後一3)。即使提摩太從小得救，並且與保羅同工多年，保羅仍提醒他：「在敬虔上操練自己」。既然提摩太都需要操練敬虔，更何況我們呢？

(二)如何操練敬虔——

(1)我們若要過一個敬虔的生活，就要讓基督充滿在我們全人裏面，藉著祂在我們身上所運行的大能，外面自然顯出像神的特質，而在神和在神面前有美好的品德。

(2)保羅在此勸導我們，要棄絕那世俗的言語和老婦荒渺的話。敬虔與我們話語的受約束發生極大的關係。而這樣的操練，當然也包括約束和管制我們的行為(12節)。

(3)我們的操練必須均勻平衡發展，而不能偏重某方面。所以在對人的愛心、對神的信心、對自己動機和行動的純潔上，都必須操練，而活出敬虔的生活。

(4)操練身體須要每日殷勤鍛煉，操練敬虔也必須每日付出屬靈操練的代價。然而這些所付的代價都是值得嗎？保羅在這的回答是：「操練身體，益處還少；惟獨敬虔，凡事都有益處，因有今生和來生的應許。」因為身體健康固然重要，但心靈的健康更為重要。一個正常的基督徒，操練活出敬虔的生活，自然會顯出靈裏剛強(弗三16)，魂興盛，身體健壯(約參2原文)的光景。從前有一個很有名的音樂家曾說過，他如果一天沒有練習，他自己會覺得他不行；如果兩天沒有練習，他的朋友會覺得不行；如果三天沒有練習，聽眾都會覺得他不行。練習音樂如此，操練敬虔更是如此。

「即使是盡責的父母、熱心于教會事工的人、充滿能力的基督代言人，或者是天才橫溢的基督徒領袖，若不是敬虔的人，這一切皆屬徒然。」——畢哲思

默想：親愛的，我們是否天天操練敬虔，在行為、愛心、信心、清潔上，作人的榜樣呢？

禱告：親愛的主，求祢保守我們能在操練敬虔中迎接祢的再來。阿們！

【我們須常常操練自己】

沒有人能一天之內就登上埃弗勒斯峰，凡有心想征服這世界第一高峰的人，都必須經年累月地操練自己，他所爬的每一座山峰，都是為著征服未來一座更高、更險山嶺所作的準備工作。同樣的，要想面對人生未來的苦難，我們也要肯常常操練自己。——葛培理《浩劫前夕——苦難的透視》

讀經：提前五

主題：治理教會

提要：第五章的焦點乃是了解神的工人(服事者)如何治理和牧養教會，包括敬老慈幼，恤孤濟貧，敬奉長老，以及保守自潔等事。本章可分成四段：

(一)對待男女老幼(1~2節)——規勸老幼男女如同父母，如同兄弟姐妹。我們是否在神的家中敬神愛人呢？

(二)對待真寡婦(3~16節)——要接濟真正仰賴神的寡婦，勸導年輕的寡婦再嫁。我們是否彼此相顧，對有須要的肢體互相供應所缺呢？

(三)對待長老(17~21節)——加倍敬奉，慎處控訴。我們是否尊重那些盡心、盡力餵養服事我們的人呢？

(四)對待提摩太自己(22~25節)——要保守自潔，關注身體健康。我們是否關心自己的身體與心靈的健康呢？

鑰節：「那善於管理教會的長老，當以為配受加倍的敬奉；那勞苦傳道教導人的，更當如此。」(提前五 17)

鑰點：本章值得我們注意的就是：教會是神的家(提前三 15)，也是我們的家(弗二 19)。在神的家中當以愛待人的「黃金律(The Golden Rule)」(弗四 32；加五 13；羅十三 8，十四 7)，就是在愛裏關切眾聖徒，看他們是自己家裏的人，「如同父親…如同弟兄…如同母親…如同姊妹」(提前五 1~2)；並在教會中與不同的聖徒一起生活和事奉。這才是正常的教會生活。因此，保羅教導我們在神的家中如何關懷別人和對待自己：

(一)對待男女老幼，乃是敬老慈幼。因此，勸勉各人，豈能輕視！

(二)對待寡婦，乃是恤孤濟貧。因此，供應家人，豈可不顧！

(三)對待長老，乃是敬奉供應。因此，控告選立，豈可輕忽！

(四)對待自己，乃是保守自潔。因此，關注身體，豈可不慎！

今日鑰節提到「長老。」在新約聖經中，長老與監督顯然是可以互換的詞語。前者出自猶太背景，重在屬靈生命成熟的資格；後者則來自希臘背景，表明長老看守、照顧神群羊的職責。根據新約聖經，長老的職責如下：(1)治理教會(提前三 4~5；五 17)；(2)護衛真理(多一 9)；(3)牧養信徒(徒二十 28；彼前五 2)；(4)按手禱告的服事(提前四 14；雅五 14)。本章保羅告訴我們：(1)長老在行政上乃是管理教會的人，要維持教會的次序，執行必要的紀律，故教會中的一切行政措施，都是由長老們在神面前共同定規，並監督執行的；和(2)有些為主勞苦的長老兼負傳道和教導的工作。因此，對於全時間盡職的長老，理當受到眾聖徒尊重及財物供應，使他們可以專心服事，而無後顧之憂。

「愛，尊重人人有其不同的個性、特長，也知道這不同的個性、特長是神賦予人不同的恩賜，自然不會嫉妒，反而多多欣賞。」——茹爾(A.A. Van Rule)

默想：親愛的，在神的家中，我們對待教會的成員是否像對待自己的家人一樣呢？

禱告：主啊，指教我們在神的家中當怎樣行，使我們行祢眼中合宜的事，活出敬神愛人的生活。阿們！

【多關懷別人】

一個主日清早，一位男士匆匆在雪地上行走，忽然發現前面站著一個面目清秀的男孩，手裡握著一頂帽子，眼睛瞪著前面的某一點。這位男士走近時，男孩慎重其事地對他說：「先生，請你不要踩到這個地方，剛才我就是不小心在這裡摔倒的。」這個男孩關心別人，他自己在冰上摔跤，知道那個地方很滑，不希望別人也在那裡受傷，因此他忍受嚴寒站在那個地點，提醒每一個過路人的留意。在神的家中最需要的，是更多能夠關懷別人的人。

親愛的，如果每一位神的兒女都像這個男孩，提醒別人注意危險，神的家會變得多麼不同啊！

讀經：提前六

主題：敬虔加知足

內容：第六章的焦點乃是——了解神的工人(服事者)所該作的，包括勸勉作僕人的，提防傳異端的人，囑咐人當敬虔知足，要作真屬神的人，要保守所託付的，以及逃避虛談。本章可分成六部份：

(一)勸勉作僕人的(1~2節)——恭敬服事，不使神的名和道理被褻瀆；不可輕看，因信道蒙愛。我們是否守住自己的地位，盡本分呢？

(二)遠避傳異端者(3~11節)——不服純正的話；自高自大；分爭嫉妒；以(假)敬虔得利。我們是否提防傳異端的人，持守真理呢？

(三)囑咐當敬虔知足(6~10節)——敬虔加知足便是大利，貪財自只招敗壞和滅亡。我們是否活得簡單和喜樂，滿足且知足呢？

(四)勸勉作屬神的人(11~16節)——逃避貪財；追求公義、敬虔、信心、愛心、忍耐、溫柔；為真道打那美好的仗；持定永生。我們是否在有限年日中，作屬神的人，活出主優美見證呢？

(五)囑咐富足的人(17~19節)——不要靠錢財，要靠神；努力行善；積財于天。我們是否善用錢財，為將來積成美好的根基呢？

(六)最後囑咐(20~21節)——保守所託付的，躲避那敵真道的學問。我們是否守住該守住的，逃避該逃避的呢？

鑰節：「然而，敬虔加上知足的心便是大利了。」(提前六6)

鑰點：本章值得我們注意的就是，什麼是「屬神的人」(11節)——「屬神的人」希臘原文為 Theos(神)和 Anthropos(人)，英文原文為 Man Of God，也就是「神人」的意思。「神人」常用於舊約聖經，指為神說話的先知，曾用於摩西(申三十三1)、撒母耳(撒上九6)、大衛(代下八14)、以利亞(王上十七24)和以利沙(王下四9)的身上。但「屬神的人」在新約聖經意義要豐富得多，乃是指有神生命(約二十31)和性情(彼後一4)的人；並且不屬世界的人(約十七16)，而是屬神的人；其生活的目的乃是為著榮耀神，一切以祂為依歸，且在所有的境遇下彰顯祂(腓一20)。在這裡(11~14節)，保羅用主動而有力的六個詞語——「逃避」、「追求」、「打仗」、「持定」、「見證」、「持守」來描述「屬神的人」的特徵。簡言之，「屬神的人」是指結出聖靈果子的人，為神作美好見證的人，並持定永生盼望的人。

今日鑰節提到「知足」，希臘原文是 autarkeia；意指一種內在自足的心態，與缺乏或渴求外在的事物相對。有人如此說，「知足——不是指經濟條件，而是指屬靈的心境；不是帳簿的收支，而是心意的滿足」。「知足」是「敬虔」的人一種最顯著的特質，因為「敬虔」的人重視與神有美好的關係，故不論環境如何，總是以彰顯基督為人生的目標，而滿足於神的一切安排。

此外，保羅指出「敬虔加上知足」，乃是屬靈的富足，因而可免除人對今生世事世物的憂慮和貪圖，從而得以免去許多不必要的愁苦(10節)；並且可以使人不在意今世短暫事物的享受，從而積極地追求今生和永世的福分。因此，敬虔是與神有美好的關係，知足是對神有信心的一種滿足態度；敬虔加上知足，使人得著得著上好的回報，就是有今生的祝福和永世的福分。

「莫為屬世的東西煩惱憂慮，那是永不會令人滿足的；知足的奧秘在於讓神來供應。做金錢的主人還是奴隸，全取決於你。」——《生命叢語》

默想：親愛的，人生的真相是空手來空手去，所以人生的需要是有衣有食就當「知足」。

禱告：主啊，願我們「屬神的人」的一生，能活得簡單和喜樂，滿足且知足。阿們！

【滿足自己慾望的後果】

俄羅斯小說家托爾斯泰寫過一個人物，這人強烈地要滿足自己的慾望，其中之一就是得到土地。有人應許他，在一天之內，從日出到日落，他能走到的地方都歸給他。他開始慢步前行，但是由於野心使然，他逐漸加速，逼自己愈跑愈快。他全身發熱，脫掉上衣和鞋子，盼望於日落之前能衝向更遠的終點。在最後一線陽光消失的時候，他倒在地上。由於筋疲力盡，他失去了寶貴的生命，所得到的土地僅是六呎長、二呎寬的墳地。